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В данной статье рассмотрена культура Австралии, унаследованная от коренных жителей – австралийских аборигенов, искусство и образ жизни которых хранит в себе историю этого материка. Проанализировано значение старинных памятников и достопримечательностей, внесших огромный вклад в образование этого великолепного и необыкновенного государства. Многие люди выделяют это государство и материк из других стран и континентов. 
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The article is devoted to the culture of Australia inherited from the native people – Australian Aborigines whose art and lifestyle keep the history of this continent. The authors analyse the value of ancient monuments and landmarks that have contributed much to the formation of this magnificent and extraordinary state. Many people mark out this state and the mainland from others countries and continents.
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Целью нашего исследования является изучение культуры Австралии, в образование которой большой вклад внесли коренные жители.
Основой Австралийской культуры являются истории о храбрых воинах, смелых разбойниках и отважных солдатах. Эти истории полны справедливости, описанием прекрасной природы и здоровой иронии. На сегодняшний день Австралия обладает огромной смесью культур, наследием аборигенов и стремительно развивающимся искусством[1].
Австралия – многонациональная страна. Еще до начала Второй мировой войны здесь жили люди англо-кельтского происхождения, но после ее окончания сюда съехали иммигранты в лице греков, итальянцев, ливанцев, турков и других национальностей, также перебрались азиаты. В XIX-XX веках на территории Австралии было около 380 тысяч туземцев, у которых были свои языки. Но вскоре для многих австралийских жителей родными стали языки прибывших сюда иммигрантов [2].
Важно отметить, что Австралия обладает огромным культурным наследием. Наскальная живопись аборигенов появилась около 30 000 лет назад. Европейские колонисты, которые иммигрировали в Австралию, развили новые формы австралийского искусства в конце XIX века. Однако именно современное искусство аборигенов испытывает огромное значение в последние десятилетия, так как австралийцы стремятся сохранить древние наследия и искусства и передать их своим потомкам. Эта тенденция заметна по всей Австралии, но только не в трёх её самых значимых городах: в нетуристической Канберре – политической столице, Мельбурне – культурной столице и Сиднее – визитной карточке государства-материка. Сидней и Мельбурн ранее долго не могли решить, кто из них должен быть столицей. В результате, по совету аборигенских колдунов, возвели Канберру, причём как раз между Сиднеем и Мельбурном [3].
Чтобы лучше рассмотреть культуру жителей Австралии, исследуем образ жизни коренных жителей этого материка – австралийских аборигенов, живущих на материке около 40 тыс. лет.

Коренные жители материка – австралийские аборигены –  вместе с метисами  составляют около 3 % населения страны. У этих людей коричневый цвет кожи; волосы чёрные, вьющиеся; темные глаза. Никто точно не знает, сколько коренных жителей было на огромных просторах континента к моменту его колонизации европейцами. По некоторым данным - примерно 0,5 млн человек. Многочисленные племена, разбросанные по огромной территории, говорили на разных языках, вели кочевой образ жизни, то есть перемещались с места на место, так как, только таким способом могли выжить во время периодических засух. Они не имели постоянных поселений и жилищ, домашних животных и обходились небольшим количеством домашней утвари.
Язык австралийских аборигенов уникален и не похож ни на один другой. Он включает шесть языковых групп и множество диалектов, Их речь дополняется жестами. Большинство диалектов до сих пор не имеет своей письменности [4].
Особенностью культуры аборигенов являются уникальные, своеобразные рисунки на коре эвкалиптов и священных скалах. В различных частях континента - в пещерах, на отвесных скалах, на отдельных камнях – предки аборигенов в течение десятков тысячелетий запечатлевали свою повседневную жизнь. Это и охота, и танцы, и ритуальные церемонии, и представления об окружающем мире. Все рисунки выполнены в своеобразной манере.
Важно отметить, что долгое время, коренное население Австралии жило в резервациях - отдалённых пустынных частях континента, куда посторонние не допускались. Даже в переписях населения аборигены не учитывались. Только в 1967 г. коренные жители были признаны гражданами страны и получили право на свободное передвижение. Часть племён сохранила образ жизни своих предков: каждодневная схватка с природой, нескончаемые поисках воды и пищи.
В стране развита национальная культура: среди коренных жителей есть немало известных писателей и художников. Многие аборигены перенимают европейскую культуру: живут в городах, работают, учатся, изготовляют и продают сувениры, за небольшую плату обучают туристов бросать бумеранги.
Культура аборигенов оставила неизгладимый след на всем культурном наследии Австралии. Наскальная живопись, рисунки на древесной коре и поделки хранят в себе историю этого материка. А песни, за 50 тысяч лет, практически не изменились. И памятники Австралии тоже хранят в себе и память об аборигенах, без которых просто не было бы этого великолепного и необыкновенного государства. Например, в тропических лесах находятся скульптуры посвященные аборигенам. Они являются символом отношения к природе, некоторые устремлены в небо, другие же обнимают друг друга. Кажется, что их сотворила сама природа, ведь мужские и женские силуэты, покрытые мхом, выступают из валунов и стволов деревьев [1].
Как мы поняли, одна из основных черт национального характера – патриотизм. Причем австралийцы патриоты одновременно и Австралии, и Англии. У них вообще сентиментальное отношение к Британии. Вплоть до 60 годов XX века австралийцы вели чисто английский образ жизни. Сегодня о том времени напоминают лишь викторианские строения, английские парки и левостороннее движение.

Очень важным для жителей являются древние памятники. А современные достопримечательности выделяют это государство среди других стран. 

Проанализируем выдающиеся сооружения нашей Австралии. Всему миру известный, знаменитый оперный театр «Опера Хаус» признан одним из выдающихся сооружений современной архитектуры в мире. Этот театр в Сиднее является одним из самых узнаваемых зданий в мире, а также одним из наиболее фотографируемых зданий. Здание причудливой формы было построено в 1973 годы и с тех пор является визитной карточкой Австралии. В нем содержится около 1000 залов, и оно способно одновременно вместить более 5000 человек. А крыша Сиднейского Оперного театра весит более 161 000 тонн.
Нельзя не заметить следующее сооружение: мост «Харбор Бридж», располагающийся рядом с театром «Опера Хаус». Мост был открыт 19 марта 1932 года. На возведение моста было затрачено 20 миллионов австралийских долларов. Любой человек может воспользоваться этим мостом, так как там есть разделенные дороги для велосипедистов, пешеходов и машин. Мост обладает самой большой металлической аркой в мире. Его высота составляет 134 метра, длина 49 метров, а длина изгиба равна 503 метрам. Детали моста скреплены с помощью 6 миллионов заклепок, он весит 52 800 тонн.
Не менее популярным сооружением является телевизионная Сиднейская башня, расположенная в Сиднее. Она является самым высокой постройкой в городе и второй по высоте во всей Австралии. Башня возвышается над центром города на 305 метров. Сейчас она открыта для каждого посетителя и является одной из самых популярных достопримечательностей не только Австралии, но и всего мира. На башне находится обзорная площадка и ресторан.
Нельзя  не рассказать об удивительной гористой местности, состоящей из возвышенностей песчаника – Голубых Горах, что находится в Новом Южном Уэльсе. Эта территория славится впадинами глубиной до 760 метров и горами, которые возвышаются на 1 190 метров над уровнем моря. Большая часть этих гор входит в состав Объекта Мирового Наследия, который состоит из 7 национальных парков и заповедника. Ночью горы покрываются густым туманом, отчего в свете луны становятся нежно-голубыми. Символом Голубых гор считается скульптура, посвященная аборигенским девушкам, которая носит название «Три сестры». По легенде, вождь местного племени Катумба превратил в камень трех своих дочерей – Вимлу, Михни и Ганнеду, дабы их не смогли украсть враги. Но так как в скором будущем отец был убит, то их больше никто не смог расколдовать. Расположена же данная скульптура в Сиднее, прямо перед входом в Scenic World Visitor Centre. Неизвестно кем и когда, был сотворен этот шедевр искусства, но ясно одно, что это дань прошлому истории, без которой бы не было современной Австралии [1].
На северо-западе страны есть место, где добывают опалы и золото (одно из самых прибыльных австралийских достопримечательностей). Причем, интересно: лицензию может получить каждый. 

Следует добавить: австралийцы с большим уважением и почтением относятся не только к своему культурному наследию, но и к природе. Пример является дорога в деревню Австралийских аборигенов – Куранду. Эта дорога проложена по воздуху на высоте, чтобы не испортить флору и фауну папоротниковых лесов.
Одним из самых затратных музеев Австралии является сад деревянных скульптур в Мельбурне, т. к. из-за дождей и ветров, портящих резное дерево, экспонаты приходится едва ли ни ежегодно обновлять.
Очень удивительным местом является остров Филипп-Айленд, на котором в мае и октябре на закате начинается парад пингвинов: у берега собираются карликовые пингвины и строем, в сопровождении полиции, отправляются к обустроенному для них жилищу.
Одним из крупнейших в мире аквариумов является «Сиднейский аквариум». Он очень разнообразен, и посещение его приводит любого человека в восторг. Аквариум такой большой, что на его посещение без остановки у каждой экспозиции может уйти до 3,5 часов. На входе всех посетителей встречает своей милой улыбкой небольшая акула. Ее пасть и есть вход. Кормление обитателей аквариума осуществляют аквалангисты прямо на глазах у посетителей.
Конечно, нельзя не оставить в стороне знаменитый самой большой системой коралловых рифов в мире Большой Барьерный Риф, состоящий из 2 900 индивидуальных рифов и 900 островов протяженностью 2 600 километров на территории около 344 400 квадратных километров. Риф находится в коралловом море, неподалеку от северной части Австралии. Он виден из космоса и является самым большим в мире сооружением, созданным живыми организмами. Структура этого рифа состоит из миллиардов мельчайших организмов, называемых коралловыми полипами. В 1981 годы Большой Барьерный риф получил звание Объекта мирового наследия [1;3]. CNN назвала этот риф одним из 7 чудес света.

Старинные памятники Австралии были сотворены из дерева, поэтому, к большому сожалению, их практически не осталось. Понятно только то, что все они отожествляют природу, гармонию человека с самим собой, мир, доброту и все самое светлое. Безусловно, прелесть современной Австралии в том, что она стремительно развивается в данном направлении.
В конце 20 в. Австралия оказалась охвачена лихорадкой поисков прошлого. По частицам австралийцы отыскивали исторические реликвии, сохраняли и восстанавливали памятники старины (в австралийском понимании), открывали музеи под открытым небом. История здесь в цене.
Если мы говорим об австралийцах, то нельзя не упомянуть о том, что они – открытый, доброжелательный и улыбчивый народ. Они всегда вам улыбнутся и скажут «спасибо». Австралийцы часто себя называют «оззи» – это означает, что они отличаются высоким индивидуализмом – непохожесть на других здесь только поощряется. Такое качество как экцентричность вполне заслуживает уважения, если это проявление индивидуальности человека и все разговоры наполнены шутками и прибаутками.  Например, для них является обычным делом разговориться с незнакомым человеком. Всё это прекрасно характеризует национальные особенности Австралии.
Очевидным становится то, что культура Австралии очень многообразна во всех её проявлениях и очень интересна – кино, музыка, живопись, театр, танцы, ремесло и, несомненно – памятники и достопримечательности. Города Австралии имеют множество ветвей разных культур. Гибрид древней культуры местных аборигенов и культуры нового мира  прекрасно характеризуют национальные особенности  Австралии, что делает её такой притягательной.
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